BÁO CÁO THAM LUẬN
CÔNG ĐOÀN VỚI CÔNG TÁC CHĂM LO ĐỜI SỐNG BẢO VỆ QUYỀN, LỢI ÍCH HỢP PHÁP CHO NGƯỜI LAO ĐỘNG

· Kính thưa đoàn chủ tịch
· Kính thưa quý vị đại biểu.
· Thưa toàn thể hội nghị
Sau khi nghe đoàn chủ tịch thông qua dự thảo Báo cáo tổng kết năm học cũ và phương hướng nhiệm vụ cho năm học mới, tôi xin bày tỏ sự đồng thuận cao với nội dung các dự thảo báo cáo. Tại hội nghị này,  tôi xin thay mặt cho công đoàn nhà trường có ý kiến tham luận với nội dung Công đoàn trong công tác chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho CBGV và người lao động.
Kính thưa hội nghị 
Thưa toàn thể các đồng chí : Xác định việc bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng cho CBGV, CNV là một nhiệm vụ quan trọng của Công đoàn cơ sở, nó không  những đảm bảo tính đặc trưng của Công đoàn, mà còn tạo sức mạnh đoàn kết, để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Trong những năm qua Công đoàn trường THCS Hoàng Quế  đã quan tâm rất nhiều đến việc chăm lo đời sống, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên công đoàn nhà trường. Chúng ta đều biết rằng, đặc thù của công đoàn chúng ta là công đoàn hành chính sự nghiệp. Công việc của chúng ta gắn với trí tuệ, với tri thức. Chất lượng chuyên môn của tập thể được làm nên từ chất lượng chuyên môn của mỗi cá nhân. Có thể nói rằng, mỗi cá nhân nói riêng, tập thể nói chung  yên tâm công tác, đầu tư cho chất lượng chuyên môn tốt khi cuộc sống của mỗi cá nhân cũng như tập thể được bảo vệ, thoả mãn những lợi ích hợp pháp, đời sống được cải thiện và nâng cao.         
          Để đáp ứng những yêu cầu trên không ai khác ngoài Công đoàn. Công đoàn là mái ấm, là tiếng nói đại diện cho tập thể nhà giáo, người lao động trên mọi hoạt động. Để làm tốt công việc này, trong những năm qua Công đoàn luôn xác định được việc chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho đoàn viên là một trong những nhiệm vụ không thể thiếu của công tác công đoàn. Người cán bộ Công đoàn  phải thực sự là người đồng chí, người đồng nghiệp, người bạn gần gũi thấu hiểu hoàn cảnh, tâm tư của các đồng chí mình, luôn quan tâm đến đời sống của tập thể công đoàn, xây dựng Công đoàn thực sự trở thành tổ ấm thứ hai của mỗi đoàn viên.  Công đoàn luôn chú trọng đến tình cảm, suy nghĩ cán bộ, đoàn viên  kịp thời thăm hỏi khi ốm đau, hiếu hỷ, luôn quan tâm động viên CBĐV và kịp thời tặng quà hỗ trợ khi họ gặp khó khăn hoạn nạn.  Họp mặt động viên và tặng quà nhân các ngày lễ, tết, ngày truyền thống như ngày 8/3, ngày Tết Trung thu, ngày 20/10,  ngày 20/11, ngày tết cổ truyền  Những việc làm đó đã đem lại hiệu quả và ý nghĩa to lớn, tạo niềm vui và sự gần gũi  trong nội bộ để cùng nhau thực hiện tốt nhiệm vụ.
          -Trong những năm qua công đoàn nhà trường luôn tham mưu và đề xuất sự hỗ trợ, tạo điều kiện của chi bộ, chính quyền nhà trường về thời gian cũng như kinh phí để tổ chức các hoạt động có ý nghĩ như kỉ niệm ngày 8/3, kinh phí  tặng quà cho con em CBGV, đặc biệt là kinh phí hỗ trợ của nhà trường trong các đợt tổ chức cho CBGV đi thăm quan du lịch với nguồn kinh phí khá lớn.
- BCH CĐ tham mưu chặt chẽ với chuyên môn trong việc phân công công việc, đảm bảo đúng người, đúng việc, phù hợp, hợp lý, 
- Bên cạnh phân công  hợp lý, công đoàn thường xuyên tham mưu với BGH  trong việc giải quyết kịp thời các chế độ chính sách như: Tiền lương, nâng lương, chế độ ốm đau, thai sản, đảm bảo sự công bằng trong lao động, khuyến khích đoàn viên tích cực làm việc.   
- Phối hợp tốt giữa ban chấp hành công đoàn, chi đoàn, Ban giám hiệu, chi bộ Đảng trong việc triển khai các hoạt động. Tạo sự đồng thuận thống nhất cao, tinh thần đoàn kết thương yêu giúp đỡ lẫn nhau giữa các đoàn viên trong trường.        
     
    Để đạt đ​ược những kết quả trong công tác công tác chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho CBGV và người lao động, theo tôi,công đoàn nhà trường cần phát huy những việc cụ thể nh​ư sau:
  
Một là:  BCHCĐ phải là một tập thể đoàn kết, có năng lực tổ chức các hoạt động của công đoàn; mạnh dạn, dám nghĩ, dám làm và dám chịu trách nhiệm. đồng thời tập thể công đoàn nhà trư​ờng phải thực sự là tập thể đoàn kết , là tổ ấm của tất cả đoàn viên công đoàn.
          Hai là: Ban chấp hành phải chủ động tham m​ưu cho Chi bộ về chỉ đạo hoạt động công đoàn, đồng thời chủ động bàn bạc, xây dựng quy chế phối hợp giữa công đoàn với chuyên môn.
          Ba là: Làm tốt công tác chăm lo đời sống vật chất và tinh thần, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của ĐVCĐ, tạo không khí thi đua sôi nổi trong việc thực hiện các nhiệm vụ năm học, các công việc được giao của mỗi ĐVCĐ.
         Bốn là: Ban chấp hành CĐ phải phối hợp chặt chẽ với chuyên môn, đoàn thể  trong việc triển khai, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ năm học, phối hợp trong việc phân công phân nhiệm rõ ràng cụ thể, giao việc cho từng cá nhân trong ban chấp hành, tránh tình trạng chung chung. Tích cực nâng cao hiệu quả công tác để tham mưu, tranh thủ sự đồng tình ủng hộ của chính quyền nhà trường về thời gian kinh phí để tổ chức các hoạt động theo kế hoạch đạt chất lượng cao nhất.
         Năm là: Công đoàn kết hợp với chính quyền chủ động trong việc phát động và tổ chức thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng nhằm động viên kích lệ cán bộ giáo viên hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
             Trên đây là một số kết quả cơ bản và bài học kinh nghiệm nhỏ trong việc công đoàn  tổ chức chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng cho cán bộ giáo viên. Rất mong được đón nhận sự quan tâm chia sẻ của các vị đại biểu cùng các đồng chí về dự đại hội để công đoàn nhà trường có những việc làm cụ thể hơn, hiệu quả hơn góp phần nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn trường 
   Cuối cùng tôi xin kính chúc quí đại biểu cùng toàn thể các đồng chí lời chúc sức khỏe hạnh phúc và thành đạt, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
          Xin trân trọng cảm ơn!
                                                                                                      
 
