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	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ÐÀO TẠO

TRƯỜNG THCS HOÀNG QUẾ

Số:     /KH-THCS

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hoàng Quế, ngày 16 tháng 12 năm 2020


KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi thiết kế bài giảng E-Learning 
năm học 2020-2021
Thực hiện Công văn số 1381/KH- PGD  ngày 10/12/2020, của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc Tổ chức Hội thi thiết kế bài giảng E-Learning năm học 2020-2021;
Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2020 -2021; Kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ CNTT của trường THCS Hoàng Quế. Nhà trường xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi thiết kế bài giảng E- learning cấp trường và lựa chọn bài thi tham gia cấp thị xã như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tiếp tục phát huy và đẩy mạnh phong trào ứng dụng CNTT trong nhà trường nhằm đổi mới nội dung, phương pháp dạy học, đổi mới hình thức dạy học, đổi mới phương pháp đánh giá, kiểm tra trong dạy học một cách sáng tạo, hiệu quả, tăng cường tính tích cực, chủ động và tự học của học sinh,
- Nâng cao năng lực ứng dụng các phần mềm CNTT vào hỗ trợ dạy học, kỹ năng ứng dụng CNTT của giáo viên trong quá trình khai thác và phát huy tối đa công nghệ và hạ tầng CNTT đã được đầu tư tại nhà trường,
- Xây dựng hệ thống học liệu điện tử có chất lượng, bổ sung vào kho tài nguyên dùng chung, chia sẻ trên Cổng thông tin điện tử của nhà trường; tạo điều kiện cho học sinh, người học tham gia học tập theo các hình thức học tập trực tuyến, học tập từ xa, học tập suốt đời, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục; lựa chọn các bài giảng E-Learning tham gia các Hội thi cấp thị xã.
2. Yêu cầu

- Nhà trường , các tổ chuyên môn  tuyên truyền, xây dựng kế hoạch, triển khai và tổ chức Hội thi tới toàn thể cán bộ, giáo viên trong nhà trường; có hình thức động viên 100% giáo viên các bộ môn có bài giảng E-Learning tham gia dự thi ở cấp trường.
- Lựa chọn sản phẩm có chất lượng tham gia  Hội thi ở cấp cơ sở khoa học, hiệu quả, đảm bảo tính khách quan, trung thực; động viên, khích lệ các giáo viên học hỏi, trau dồi kinh nghiệm ứng dụng CNTT trong dạy và học, góp phần xây dựng kho tư liệu dùng chung của nhà trường , nâng cao hiệu quả công tác đổi mới dạy học và quản lý.

II. NỘI DUNG

1. Đối tượng tham gia dự thi

Là cán bộ, giáo viên, nhóm giáo viên đang công tác, giảng dạy tại nhà trường 

2. Nội dung thi

Bài giảng E-Learning tham gia dự thi là các bài học, chuyên đề, dự án dạy học (bài học lý thuyết, thực hành, thí nghiệm… ) ở các môn học thuộc cấp học THCS thuộc chương trình giáo dục do Bộ GD&ĐT ban hành;  được thiết kế, xây dựng trên cơ sở đảm bảo chính xác về nội dung, kiến thức; đảm bảo các yêu cầu về: phương pháp, hình thức tổ chức dạy học; phương pháp kiểm tra, đánh giá học sinh.
3. Thể lệ Hội thi: Có thể lệ chi tiết kèm theohướng dẫn của Phòng GD&ĐT
III. THỜI GIAN TỔ CHỨC

1. Tổ chức Hội thi cấp cơ sở (cấp trường)
 - Nhà trường xây dựng kế hoạch, triển khai và tổ chức Hội thi cấp trường; tổ chức chấm thi; đánh giá sơ kết Hội thi cấp trường xong trước ngày 15/01/2021.

- Yêu cầu: Mỗi môn học phải có ít nhất 01 bài giảng trở lên tham gia đăng ký dự thi Hội thi cấp trường và cấp thị xã (nội dung bài giảng E-Learning dự thi không trùng lặp lại nội dung của các bài giảng đã đạt giải khuyến khích trở lên trong Hội thi cấp thị xã các năm học 2018-2019, 2019-2020. 
- Đăng ký và nộp sản phẩm dự thi cấp trường qua bộ phận CNTT từ ngày 13/01/2021 đến ngày 14/01/2021 ( Đc Yến có hướng dẫn cụ thể ).
- Đăng ký và nộp sản phẩm dự thi cấp thị xã về Phòng GD&ĐT qua bộ phận CNTT từ ngày 18/01/2021 đến ngày 20/01/2021 (có hướng dẫn cụ thể sau).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Bộ phận chuyên môn
- Xây dựng, triển khai kế hoạch, thể lệ của Hội thi; Thành lập Ban Tổ chức Hội thi; Hội đồng Chấm thi Hội thi cấp trường; tổng hợp, đánh giá kết quả Hội thi cấp Trường.
2. Bộ phận CNTT, Tổ Văn phòng: Chịu trách nhiệm chuẩn bị nội dung, cở sở vật chất và các điều kiện thiết yếu; tham mưu các văn bản hướng dẫn, triển khai tổ chức Hội thi; xây dựng báo cáo và chuẩn bị đầy đủ CSVC cho công tác đánh giá tổng kết Hội thi.
3.Tổ chuyên môn: Triển khai kế hoạch và phân công giáo viên thiết kế bài giảng dự thi cấp trường phối hợp với bộ phận CNTT chuẩn bị tốt cơ sở vật chất, để phục vụ tốt việc triển khai Hội thi và đánh giá, tổng kết lựa chọn bài giảng có chất lượng tham gia Hội thi cấp thị xã.
Trên đây, là Kế hoạch tổ chức Hội thi thiết kế bài giảng E-Learning năm học 2020-2021 của trường THCS Hoàng Quế, đề nghị các bộ phận được phân công nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Tổ CM 
- Bộ phận CNTT

- Lưu: VT, CNTT.
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