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Năm học 2014 – 2015
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
     Căn cứ Quyết định số 14/2001/QĐ - BGD&ĐT về việc ban hành Quy chế giáo dục thể chất và y tế trường học; Căn cứ vào chỉ thị 32/2006/CT - BGD&ĐT ngày 01/8/2006 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT - HSSV ngày 04/08/2006 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về thực hiện nhiệm vụ công tác học sinh sinh viên - Giáo dục thể chất Y tế trường học. Căn cứ vào nhiệm vụ năm học của Ngành Giáo dục;
 Quyết định số 53/2008/QĐ-BGDĐT về việc ban hành Quy định về việc đánh giá, xếp loại thể lực HSSV; Quyết định số 72/2008/QĐ-BGD về việc ban hành Quy định tổ chức hoạt động TDTT ngoại khoá cho học sinh, sinh viên

      Căn cứ công văn số 2514/SGDĐT-CNTT& CTHSSV ngày 29/8/2013 của Sở GD & ĐT  Quảng Ninh “Về việc hướng dẫn công tác học sinh, sinh viên ngoại khóa y tế trường học năm học 2013- 2014”.
    Căn cứ công văn số 515/PGD &ĐT ngày 30/8/2013 của Phòng GD& ĐT Đông triều “V/v triển khai thực hiện công tác học sinh, ngoại khóa và y tế trường năm học 2013-2014” 

   Căn cứ kế hoạch nhiệm vụ năm học 2014 - 2015 của  nhà trường, Trường THCS Hoàng Quế xây dựng kế hoạch chỉ đạo thực hiện công tác GDTC  như sau: 

A- ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH 
    Năm học 2014 - 2015 trường THCS Hoàng Quế  được biên chế 11 lớp.

Tổng số học sinh: 376 học sinh.

Trong đó: 

          - Khối lớp 6 có: 3 lớp; 105     học sinh.

- Khối lớp 7 có: 2 lớp;  83    học sinh.

- Khối lớp 8 có: 3 lớp;    93  học sinh.

- Khối lớp 9 có: 3 lớp; 95     học sinh.

Tổng số CBGV- NV: 29
1- Thuận lợi: 
- Hoạt động giáo dục nhà trường luôn vững chắc không ngừng vươn lên, đoàn kết nhất trí trong cơ quan thực hiện tốt kế hoạch nhiệm vụ năm học đã đề ra.

- Đội ngũ giáo viên các bộ môn nhà trường tương đối đầy đủ theo yêu cầu giáo dục. Giáo viên môn GDTC, Y tế đầy đủ đảm bảo yêu cầu nhà trường.

- Nề nếp, ý thức tác phong học sinh chăm ngoan, lễ độ có phẩm chất đạo đức tốt.
- Công tác giáo dục TDTC  trong nhà trường luôn luôn được quan tâm, họat động có nề nếp kế hoạch.

2- Khó khăn: 
- Học sinh nhà trường thuộc 6 thôn của xã nông nghiệp và 1 thị trấn ảnh hưởng tác động nhiều xã hội, điều kiện kinh tế còn số học sinh khó khăn. Đặc biệt là con em lao động.

- Công tác rèn luyện thân thể học sinh chủ yếu băng giờ học chính khóa, họat động ngoại khóa còn ít.

- Cơ sở vật chất phục vụ cho công tác GDTC trường học còn thiếu nhà trường phải tự cung cấp nhiều.

B- NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HOẠT ĐỘNG GDTC TRƯỜNG HỌC.
I. Nhiệm vụ chung.
1. Tiếp tục triển khai thực hiện các văn bản về công tác giáo dục thể chất và thể thao trường học cụ thể như sau: 

- Quyết định số 14/2001/QĐ-BGDĐT ngày 03/5/2001 về việc ban hành Quy chế giáo dục thể chất và y tế trường học.

- Quyết định số 51/2012/QĐ-TTg ngày 16/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định về chế độ bồi dưỡng và chế độ trang phục đối với giáo viên thể dục thể thao và Công văn số 06/SGDĐT-CNTT&CTHSSV ngày 02/01/2013 và Công văn số 1040/SGDĐT-CNTT&CTHSSV ngày 03/4/2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo Quảng Ninh về việc hướng dẫn thực hiện chi trả chế độ bồi dưỡng và chế độ trang phục cho giáo viên thể dục thể thao. 

- Quyết định số 53/2008/QĐ-BGDĐT ngày 18/9/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định về việc đánh giá, xếp loại thể lực học sinh và Công văn số 1914/SGDĐT-GDTrH ngày 21/10/2008 của Sở Giáo dục và Đào tạo Quảng Ninh về việc hướng dẫn đánh giá, xếp loại thể lực học sinh. 

- Quyết định số 72/2008/QĐ-BGDĐT ngày 23/12/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định tổ chức hoạt động Thể dục, thể thao ngoại khoá cho học sinh.

2. Tăng cường đầu tư kinh phí, xây dựng, bổ sung, nâng cấp cơ sở vật chất để đảm bảo tốt cho việc tập luyện thể dục, thể thao (sân tập, đường chạy, trang thiết bị,...). 

3. Tích cực tổ chức và tham gia các hoạt động TDTT của học sinh trong năm học 2014-2015.
II. Nhiệm vụ cụ thể.
1) Giảng dạy nội khóa 
- Thực hiện đúng, đủ có chất lượng và hiệu quả theo phân phối chương trình của Bộ GD&ĐT dạy 02 tiết/tuần/lớp.

- Triển khai thực hiện tốt chương trình SGK bậc THCS. Giảng dạy nghiêm túc, đúng, đủ thời gian, sắp xếp, bố trí thời khóa biểu hợp lý đảm bảo cho dạy và học.

- Thực hiện nghiêm túc yêu cầu chỉ đạo của Sở GD&ĐT về giảng dạy môn thể dục Bậc THCS - Tập trung từng bước đầu tư, mua sắm cơ sở vật chất cho dạy học môn thể dục, quan tâm sữa chữa, bổ sung sân bãi trang thiết bị cho giờ học chính khóa và ngoại khóa.

- Trong năm đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn, năng lực sư phạm cải tiến phương pháp giảng dạy. Tiếp thu đầy đủ các lớp chuyên đề. Viết sáng kiến kinh nghiệm về giảng dạy GDTC và thực hiện Y tế học đường trong trường học.

- Qui định trong năm học các giờ thể dục học chính khóa, ngoại khóa giáo viên khi lên lớp thực hành phải mặc trang phục TDTT. Nhắc nhở, từng bước động viên học sinh mặc đồng phục TDTT để học và luyện TDTT.

- Thường xuyên giáo dục xây dựng cho học sinh luôn luôn có ý thức tập luyện TDTT, rèn luyện thân thể, nâng cao thể lực, phát triển con người cân đối toàn diện. Thực hiện tốt khẩu hiệu " Khỏe để học tập - Xây dựng và bảo vệ tổ quốc".
2) Hoạt động ngoại khóa.
- Thực hiện tốt các họat động ngoại khóa do trường, tổ nhóm bộ môn thể dục phát động có giáo viên hướng dẫn, tập trung các nội dung môn đã học: Cầu lông, bóng bàn, cờ vua, bóng đá, bóng chuyền, các môn điền kinh.

- Xây dựng đội tuyển học sinh TDTT ở các lớp, khối và nhà trường tham gia các câu lạc bộ do nhà trường và các đoàn thể mở. Tạo điều kiện để học sinh và giáo viên luyện tập các môn thể thao có hiệu quả.

- Tổ chức hội khỏe phù đổng cấp trường đúng qui định của Bộ GD&ĐT và Sở GD&ĐT vào 20/11 vào 22/12, 26/3. Tham dự HKPĐ cấp Huyện, Tỉnh trong năm 2014 - 2015.

- Công đoàn, Đoàn thanh niên, giáo viên thể dục xây dựng kế hoạch và tổ chức và luyện tập cho học sinh và CBGV các môn: Bóng đá, bóng chuyền , bóng bàn, cầu lông. Chuẩn bị tốt tinh thần, lực lượng tham gia thi các giải do Ngành GD, Công đoàn GD, đoàn thanh niên tổ chứ, đảm bảo qui định.

3) Họat động rèn luyện TDTT và tham gia thi đấu cấp huyện, tỉnh.
Thực hiện các Chỉ thị, công văn hướng dẫn của Sở GD&ĐT. Nhà trường tập trung chỉ đạo công tác GDTC giao cho giáo viên TDTT xây dựng kế hoạch giảng dạy, tuyển chọn đội tuyển, tập huấn nội dung thi đấu cấp trường, cấp huyện, cấp tỉnh đúng qui định của Ngành, của Sở GD&ĐT.

4) Công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn: 
- Tham gia lớp bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho giáo viên TDTT do Phòng Giáo dục và Sở GD&ĐT tổ chức.

- Thực hiện đúng các chuyên đề, các hội Nghị của Tỉnh, Huyện. Triển khai chương trình HKPĐ toàn huyện, Tỉnh.

5/ Công tác học sinh 
a) Chế độ, Chính sách đối với học sinh 
- Nhà trường thực hiện nghiêm túc các Chỉ thị, các công văn, Nghị định hướng dẫn của cấp trên về chế độ bồi dưỡng luyện tập, thi đấu đối với học sinh tham dự chương trình HKPĐ cấp cụm trường, Huyện, Tỉnh.
b) Công tác quản lý học sinh:
- Thực hiện thông tư liên tịch số 10/2002/TTLT/GD&ĐT - CA ngày 22/3/2003 về công tác bảo vệ an ninh trương học. Chỉ thị 24/GD&ĐT ngày 11/11/1996 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về tăng cường công tác phòng chống ma túy trong trường học.

- Tiếp tục tổ chức các họat động tuyên truyền giáo dục phòng chống tội phạm, ma túy và các tệ nạn xã hội, giáo dục an toàn giao thông cho CBGV và học sinh trong nhà trường.

- Xây dựng nội qui - qui chế năm học đảm bảo sát thực, có tính khả thi cao đúng Điều lệ qui chế của Bộ GD&ĐT.

- Tổ chức học sinh toàn trường viết cam kết không vi phạm nội qui, không vi phạm các tệ nạn xã hội thực hiện tốt an toàn giao thông. Xây dựng nếp sống lành mạnh, văn minh trong nhà trường.

- Tổ chức, CBGV, học sinh học tập nhiệm vụ, nội qui - qui chế năm học. Xây dựng ban nề nếp phối hợp với đoàn thanh niên thực hiện tốt công tác quản lý học sinh, theo dõi chặt chẽ, hướng học sinh luôn luôn thực hiện đúng nội qui nhà trường, thực hiện tốt nhiệm vụ năm học.

- Phối hợp chặt chẽ công an thị trấn, Huyện, chính quyền địa phương nơi trường công tác làm tốt công tác an ninh trật tự, phòng chống các tệ nạn xã hội.

- Nhà trường, Liên đội và đoàn thanh niên tổ chức tuyên truyền và thưc hiện tốt phòng chống ma túy và ngày toàn dân phòng chống ma túy 26/6.

c) Công tác giáo dục tư tưởng, văn hóa trong nhà trường.
- Thường xuyên giáo dục ý thức học sinh thực hiện tốt nội qui - qui chế nhà trường và Điều lệ trường phổ thông của Bộ GD&ĐT ban hành.

- Xây dựng nhà trường có nếp sống lành mạnh, văn minh trong sáng, xứng đáng đơn vị nhà trường có đời sống văn hóa tốt.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động: "Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”.
- Thực hiện tốt qui chế đánh giá rèn luyện của học sinh nhà trường đúng theo Quyết định số 53/2008/QĐ-BGDĐT về việc ban hành Quy định về việc đánh giá, xếp loại thể lực HSSV.

- Thực hiện tốt phong trào "Tòan dân đoàn kêt xây dựng đời sống văn hóa", 
“Học tập rèn luyện để trở thành công dân tốt”. Tổ chức các hội thảo giữa nhà trường - gia đình và xã hội trong công tác giáo dục phẩm chất chính trị, đạo đức, tác phong, lối sống cho học sinh.

III. Nội dung thực hiện các tiêu chí thi đua về GDTC  trường học: 
1/ Nhà trường đảm bảo đủ số lượng giáo viên TDTT  thực hiện tốt công tác GDTC dạy đúng đủ chương trình theo qui định của Bộ GD&ĐT dạy đủ 02 tiết/tuần.

2/ Phấn đấu giáo dục hướng dẫn học sinh rèn luyện đạt 100%  đạt tiêu chuẩn RLTT theo lứa tuổi thanh thiếu niên. 

          3/ Thực hiện tốt các hoạt động ngọai khóa theo chương trình RLTT và chăm sóc, bảo vệ tăng cường sức khỏe học sinh đạt 98%.

         4/ Nhà trường có kế hoạch ưu tiên cho hoạt động TDTT, xây dựng CSVC, trang thiết bị, từng bước mua sắm đủ giảng dạy và học tập môn thể dục và hoạt động ngoại khóa đạt 98% trở lên.

        5/ Phát động thường xuyên phong trào tập luyện các nội dung TDTT văn hóa, văn nghệ, nội khóa tham gia có hiệu quả chương trình HKPĐ cấp trường, cấp huyện, cấp tỉnh. Và các hội thi do ngành giáo dục tổ chức.

         6/ Thực hiện tốt chỉ thị số 15/2002/CT - TTg của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực trong hoạt động TDTT. Phấn đấu nhà trường đạt 100% CBGV và học sinh không vi phạm các tệ nạn nêu trên.

        7/ Duy trì phong trào xây dựng nếp sống nhà giáo văn hóa, môi trường trong sáng lành mạnh. Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương cho học sinh noi theo. Thường xuyên giáo dục nề nếp tác phong sinh hoạt chuyên cần, phẩm chất đạo đức tốt, lối sống văn minh, lành mạnh, phòng chống các tệ nạn xã hội xâm lấn trường học. Duy trì nhà trường có đời sống tốt đã được Huyện công nhận và tiếp tục cũng cố để phát huy truyền thống tốt đẹp của nhà trường.

         8/ Thường xuyên duy trì chất lượng học tập trong nhà trường, không ngừng cũng cố và tạo điều kiện cho giáo viên TDTT tham gia tập huấn chuyên đề, tham gia các lớp nâng cao trình độ chuyên môn. Tổ chức giảng dạy nghiêm túc đúng chương trình của Bộ GD&ĐT. Tổ chức tập huấn bồi dưỡng cho học sinh học nâng cao chuyên môn năng khiếu TDTT tham gia đầy đủ các cuộc thi cấp huyện, cấp tỉnh tổ chức.

         10/ Thực hiện các công văn hướng dẫn, chủ động xây dựng lên kế hoạch phát động tuyên truyền phòng chống Ma túy, phòng chống các tệ nạn xã hội HIV/AIDS cho CBGV và học sinh. Công đoàn và Đoàn thanh niên, Đội TNTPHCM, ban nề nếp tổ chức phát động theo dõi giám sát nắm bắt tình hình phối hợp cùng BGH có những biện pháp ngăn chặn kịp thời.

    Phấn đấu trong năm học: 100% thực hiện tố chỉ tiêu theo kế hoạch.
       11/ Căn cứ theo công văn hướng dẫn của Liên Sở Tài Chính - GD&ĐT qui chế GDTC - Y tế trường học. Nhà trường đảm bảo các chế độ và nguồn kinh phí cho hoạt động GDTC - Y tế thường xuyên có hiệu quả.

       Trên đây là kế hoạch chỉ đạo và thực hiện công tác GDTC nhà trường năm học 2014 - 2015 của trường THCS Hoàng Quế. Quá trình hoạt động nhà trường tiếp tục bổ sung công tác và tăng cường các hình thức hoạt động để kế hoạch được hoàn chỉnh hơn và các hoạt động mang lại hiệu quả chất lượng tốt.
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