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KẾ HOẠCH

Tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật 
nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”  năm 2014

Căn cứ Kế hoạch số 5275/KH-UBND ngày 23/9/2014 của UBND tỉnh Quảng Ninh, Công văn số: 2562/KH-SGD&ĐT ngày 06/10/2014 về kế hoạch tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”  năm 2014.

Phòng Giáo dục và Đào tạo xây dựng kế hoạch tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích
 a) Tiếp tục tổ chức Ngày pháp luật một cách thiết thực, hiệu quả theo đúng quy định của Luật phổ biến, giáo dục pháp luật và Nghị định số 28/2013/NĐ-CP, góp phần tạo chuyển biến mới về chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, xây dựng, theo dõi, tổ chức thi hành pháp luật.
b) Thông qua các hoạt động tổ chức Ngày pháp luật, tiếp tục tuyên truyền phổ biến sâu rộng Hiến pháp, các văn bản pháp luật quan trọng mới ban hành, liên quan thiết thực đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người học trong các cơ quan quản lý giáo dục và các cơ sở giáo dục nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành Hiến pháp, pháp luật và bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cá nhân.

c) Tạo sự đồng thuận, niềm tin của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người học vào các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, giáo dục tinh thần yêu nước, tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, đẩy mạnh hội nhập quốc tế.
2. Yêu cầu
a) Ngày Pháp luật phải được tổ chức sâu rộng tại tất cả các cơ quan quản lý giáo dục và các trường học trong huyện. Đặc biệt đối với các đơn vị ở vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số, vùng có đều kiện kinh tế xã hội khó khăn càng phải được quan tâm.
b) Việc tổ chức triển khai Ngày Pháp luật phải đảm bảo thiết thực, có trọng tâm, trọng điểm, không phô trương, hình thức, phù hợp với từng đơn vị, địa phương.

c) Xác định cụ thể trách nhiệm của Ban tuyên truyền giáo dục pháp luật trong việc tổ chức tổ chức Ngày Pháp luật của các đơn vị mình.
II. CHỦ ĐỀ NGÀY PHÁP LUẬT NĂM 2014 VÀ CÁC KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

1. Chủ đề 
“Toàn dân tích cực tìm hiểu và nghiêm chỉnh thi hành Hiến pháp, pháp luật vì mục tiêu Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”. 

2. Khẩu hiệu 
- “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”;

- “Tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”; 

- “Tuân theo Hiến pháp và pháp luật là góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân”;

- “Nghiêm chỉnh chấp hành Hiến pháp, pháp luật là bảo vệ chính bạn, gia đình bạn và góp phần xây dựng xã hội Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”;

- “Nghiêm chỉnh chấp hành Hiến pháp, pháp luật là nghĩa vụ của mọi cá nhân, tổ chức”;

- “Tôn trọng, bảo vệ và chấp hành Hiến pháp, pháp luật là nét đẹp văn hóa của mỗi người dân”;

- “Cán bộ, công chức, viên chức gương mẫu chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật”;

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN TỔ CHỨC TRIỂN KHAI NGÀY PHÁP LUẬT NĂM 2014

1. Nội dung

a) Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật.
b) Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về vị trí, vai trò, nội dung của Hiến pháp trong quản lý nhà nước và đời sống xã hội; tuyên truyền, phổ biến những luật, pháp lệnh được Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua hoặc xem xét thông qua trong năm 2014 như: Luật Hôn nhân và gia đình; Luật Công chứng, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quốc tịch Việt Nam, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế, Luật Bảo vệ Môi trường... 

c) Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến pháp luật về chủ quyền biển đảo, các vấn đề liên quan đến hòa bình, ổn định, an ninh, an toàn, tự do hàng hải và hàng không ở Biển Đông, pháp luật về phòng, chống tham nhũng, về an toàn giao thông, về vệ sinh an toàn thực phẩm, về đất đai và môi trường, về bình đẳng giới, về giải quyết khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân và về những lĩnh vực khác phù hợp với tình hình, yêu cầu thực tế của cơ quan, đơn vị.
d) Đồng thời với việc tổ chức các hoạt động Ngày Pháp luật, các cơ quan, đơn vị chú trọng nâng cao năng lực quản lý nhà nước; đảm bảo kỷ luật, kỷ cương công vụ; tăng cường trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao đông.

e) Biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trong xây dựng, thi hành pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật.

2. Hình thức

a) Thực hiện các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan về Ngày Pháp luật, chủ đề, khẩu hiệu Ngày Pháp luật năm 2014 qua hệ thống áp phích, băng rôn, cờ phướn tại các cơ quan, đơn vị.

 b) Tổ chức các hội nghị, hội thảo, tọa đàm về pháp luật, cung cấp tài liệu pháp luật, các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; tăng cường các hoạt động tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý.
c) Tổ chức phát động, hưởng ứng, tham gia tích cực cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” do Trung ương phát động.
3. Thời gian 

Tổ chức các hoạt động Ngày Pháp luật năm 2014 trong thời gian 02 tháng, bắt đầu từ ngày 01/10 đến hết ngày 30/11 năm 2014, trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 3 đến ngày 9/11/2014.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Phòng GD&ĐT

- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện  “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014.
- Hướng dẫn, giám sát các đơn vị trường học triển khai thực hiện với hình thức thích hợp, hiệu quả. 
- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014 của các nhà trường.
 - Tổng hợp kết quả và xây dựng báo cáo đánh giá việc tổ chức triển khai Ngày pháp luật năm 2014 báo cáo Sở GD&ĐT.
2. Đối với các nhà trường
- Căn cứ vào tình hình thực tế của các đơn vị trường học xây dựng kế hoạch triển khai “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014 với các hình thức linh hoạt phù hợp .
- Các trường có thể phối hợp với cơ quan Tư pháp, Công an, đoàn thể địa phương để tuyên truyền theo nội dung thích hợp .

- Tùy theo đối tượng học sinh mà chọn hình thức tuyên truyền cho phù hợp tâm lý lứa tuổi, không gò ép hình thức thiếu hiệu quả .

- Các đơn vị có thể tổ chức gắn với chào cờ đầu tuần, tổ chức thành buổi ngoại khóa riêng, tổ chức qua phát thanh tuyên truyền hoặc các hoạt động ngoài giờ lên lớp ...
- Báo cáo kế hoạch tổ chức ngày pháp luật về Phòng Giáo dục và Đào tạo để Ban chỉ đạo GDPL Phòng GD&ĐT cử cán bộ về dự. Sau khi tổ chức xong các trường gửi báo cáo việc triển khai "Ngày pháp luật" qua thư hộp thư điện tử của cán bộ phụ trách cấp học trước ngày 12/11/2014 để Phòng GD&ĐT tổng hợp báo cáo Sở Giáo dục và Đào tạo và UBND huyện.
- Khối Mầm non : Đ/c Nguyễn Thị Thu Trang - ĐT :0936890879,email: ntttrangpgd@dongtrieu.edu.vn

- Khối Tiểu học : Đ/c Lê Xuân Phồn - ĐT :0902476965, email: lxphonpgd@dongtrieu.edu.vn

- Khối THCS: Đ/c Nguyễn Thị Tuyết Mai - ĐT :0936936039,email: nttmaipgd@dongtrieu.edu.vn
Phòng GD&ĐT gửi kèm công văn này bộ tư liệu tuyên truyền, các đơn vị nghiên cứu để triển khai.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị kịp thời phản ánh về  thư ký thường trực Ban TTGDPL theo điện thoại hoặc Email :lxphonpgd@dongtrieu.edu.vn để tổng hợp, báo cáo lãnh đạo Phòng xem xét, giải quyết./.
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