Câu 1: Theo em, tự lập là gì? Cho ví dụ về sự tự lập. Tìm một số câu tục ngữ nói về tính tự lập.
Câu 2: Cho tình huống sau: Huyền năm nay 14 tuổi. Huyền có một chiếc áo bị sứt chỉ và rách. Thấy vậy, Huyền liền lấy kim chỉ ra tự khâu áo mà không nhờ đến mẹ. Việc làm của Huyền cho thấy điều gì?
Câu 3 Trung năm nay lên lớp 8, Trung cho rằng mình đã lớn nên có thể tự quyết định được nhiều việc, không cần phải hỏi ý kiến bố mẹ nữa. Cuối tuần trước Trung đi chơi xa với một nhóm bạn mà không xin phép bố mẹ. Khi bố mẹ hỏi về việc đó, Trung nói: “Con lớn rồi, con tự lập được, bố mẹ khỏi phải lo”. Em có nhận xét gì về việc làm của Trung? Nếu là bạn của Trung em sẽ khuyên Trung thế nào?
Câu 4 Em tán thành hay không tán thành với ý kiến: “Chỉ có con nhà nghèo mới cần tự lập”? Vì sao?
Câu 5: Trong giờ kiểm tra Toán, gặp bài khó, Nam loay hoay mãi vẫn chưa giải được. Thấy sắp hết giờ mà bạn vẫn chưa làm xong bài, Đông ngồi bên cạnh đưa bài đã giải sẵn cho Nam chép. Nếu là Nam, em sẽ làm gì?
Câu 6: Kể một tấm gương về tính tự lập mà em biết.
Ý nghĩa của sống tự lập là gì?
Câu 7: Sau mỗi lần cô giáo trả bài kiểm tra, Chi thường dành thời gian để so sánh, đối chiếu với bài của các bạn được điểm cao để tìm ra những điểm chưa đúng, chưa hay, nhờ các bạn giải thích cho Chi hiểu. Em có nhận xét gì về việc làm của Chi?
Câu 8: Tự nhận thức bản thân là gì? Em thường nhận thức bản thân về bản thân qua cách nào?  Tự nhận thức đúng về bản thân cần phải trải qua quá trình rèn luyện như thế nào?
