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- Chức vụ, đơn vị công tác: Giáo viên trường THCS Hoàng Quế
- Quyền hạn, nhiệm vụ được giao: Địa lí khối 9,8,7,giáo viên chủ nhiệm lớp 8C.
  I. Mục đích nghiên cứu: 
    
Biện pháp này cung cấp kinh nghiệm riêng trong việc tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào vào việc  chủ nhiệm lớp với mục đích:
  - Giúp giáo viên chủ nhiệm lớp ở bậc học phổ thông cơ sở nhận thấy rõ hơn vai trò ý nghĩa của công tác chủ nhiệm lớp mà việc phát huy khả năng hoạt động phong trào là yếu tố quan trọng không thể xem thường. Đồng thời tôi muốn qua sáng kiến kinh nghiệm này nói lên những kinh nghiệm của bản thân khi tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào trong công tác chủ nhiệm lớp để các thầy cô giáo đồng nghiệp cùng xem xét, bàn bạc trao đổi những mong có thể ứng dụng thực tiễn góp phần nhỏ bé làm tăng chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh và làm cho công tác chủ nhiệm lớp đạt hiểu quả cao hơn.
 
Học sinh có thể thấy được vai trò tác dụng  của hoạt động phong trào và có ý thức phát huy năng lực bản thân để tham gia ngày càng tích cực hơn vào các hoạt động phong trào trong quá trình học tập ở trường phổ thông cơ sở cũng như các môi trường học tập và làm việc sau này.

Người viết cũng mong muốn nhận được những ý kiến phản hồi, những đánh giá, trao đổi của quý thầy cô đòng nghiệp để cùng hoàn thiện hơn nữa đề tài sáng kiến kinh nghiệm này.
II. Nội dung của biện pháp: 
         1. Cơ sở lí luận:
Về vị trí, vai trò của giáo viên chủ nhiệm và công tác chủ nhiệm lớp ở trường phổ thông cơ sở:
 Giáo viên chủ nhiệm là người được Hiệu trưởng bổ nhiệm, phân công chịu trách nhiệm về một lớp. Điều lệ trường THCS ghi rõ: “Mỗi lớp có một giáo viên chủ nhiệm lớp do hiệu trưởng chỉ định, chọn trong số giáo viên giảng dạy ở lớp đó”. Giáo viên chủ nhiệm là người thay mặt hiệu trưởng chịu trách nhiệm quản lý toàn diện lớp học từ giáo dục văn hóa cho đến giáo dục đạo đức nhân cách. Chính vì thế có thể nói giáo viên chủ nhiệm là cầu nối đa chiều giữa các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường với tập thể học sinh lớp chủ nhiệm.

 Giáo viên chủ nhiệm lớp ở trường phổ thông cơ sở là linh hồn của lớp học, là người góp phần không nhỏ hình thành và nuôi dưỡng nhân cách học sinh, những chủ nhân tương lai của đất nước. Ngày nay, với sự nhận thức ngày càng đúng đắn và sâu sắc về GD, có thể coi GV chủ nhiệm như một nhà quản lý với các vai trò: Người lãnh đạo lớp học; Người điều khiển lớp học; Người làm công tác phát triển lớp học; Người làm công tác tổ chức lớp học; Người giúp hiệu trưởng bao quát lớp học; Người giúp hiệu trưởng thực hiện việc kiểm tra sự tu dưỡng và rèn luyện của HS; Người có trách nhiệm phản hồi tình hình lớp… Một người giáo viên chủ nhiệm giỏi sẽ góp phần xây dựng nên một tập thể lớp giỏi, nhiều tập thể lớp giỏi sẽ xây dựng nên một nhà trường vững mạnh.
 Giáo viên chủ nhiệm là cầu nối giữa nhà trường – gia đình và xã hội .Nếu thực hiện thành công công tác chủ nhiệm sẽ góp phần giáo dục học sinh sau này trở thành thế hệ trẻ năng động, sáng tạo và tài năng.
Nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm:

Chính vì có vị trí quan trọng và vai trò to lớn trong công tác giáo dục mà nhiệm vụ giáo viên chủ nhiệm cũng khá nặng nề và vất vả. Xin được nêu một số nhiệm vụ cơ bản của giáo viên chủ nhiệm lớp:

Thứ nhất, giáo viien chủ nhiệm phải là người lãnh đạo, điều khiển lớp học, bao quát toàn bộ các phương diện của lớp học, thực hiện việc kiểm tra, đánh giá sự tu dưỡng ,rèn luyện, phấn đấu của học sinh.

 Thứ hai, giáo viên chủ nhiệm phải là cầu nối giữa BGH nhà trường, các tổ chức trong trường, các giáo viên bộ môn với tập thể học sinh lớp chủ nhiệm. Nói cách khác, giáo viên chủ nhiệm phải là người đại diện cho cả hai phía là đại diện cho các lực lượng trong nhà trường và đại diện cho tập thể học sinh lớp chủ nhiệm về mọi mặt một cách hợp lí.

Thứ ba, giáo viên chủ nhiệm có nhiệm vụ giáo dục học sinh thông qua tập thể giúp các em hiểu và giải quyết mối liên hệ giưa cá nhân với tập thể qua việc phân công, phân nhiệm một cách kịp thời cân đối, giúp học sinh tự giải quyết những vấn đề gắn liền với hoạt động xã hội, hoạt động tập thể như cắm trại, tham quan, sinh hoạt đoàn, chủ điểm hàng tháng qua các tiết hoạt động ngoài giờ giáo viên chủ nhiệm cần tổ chức các hoạt động tập thể như : Tham quan, thăm hỏi, giúp đỡ công việc gia đình của những em học sinh có hoàn cảnh khó khăn, neo đơn…giáo viên chủ niệm phải biết cách tổ chức, lôi cuốn học sinh vào hoạt động tập thể để giáo dục dễ dàng, có hiệu quả hơn.
Với vị trí vai trò và nhiệm vụ như vậy, đòi hỏi người giáo viên chủ nhiệm cần có phẩm chất và năng lực, không ngừng học tập tích lũy kinh nghiệm để làm công tác chủ nhiệm có hiệu  quả.
Ý nghĩa của hoạt động phong trào trong công tác chủ nhiệm lớp:
Hoạt động phong trào là những hoạt động chính trị, kinh tế hay văn hóa  do một tổ chức xã hội nào đó khởi nguồn phát động nhằm thu hút nhiều người tham gia để hướng theo một mục tiêu nhất định nào đó.
 Hoạt  động phong trào trong trường học phổ thông cơ sở là những hoạt động do tập thể lớp, các tổ chức Đoàn, Đội, nhà trường... khởi xướng phát động hoặc phát động theo chủ trương chỉ đạo của cấp trên nhằm mục đích vì lợi ích của học sinh, tập thể lớp, nhà trường, xã hội, cộng đồng...thông qua đó góp phần giáo dục đạo đức, nhân cách cho học sinh phát triể toàn diện và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội vững mạnh.
Hoạt động phong trào có ý nghĩa rất quan trọng trong công tác chủ nhiệm lớp. Nó giúp tập thể học sinh gắn bó đoàn kết hơn; giúp giáo viên chủ nhiệm có điều kiện  gần gũi thấu hiểu học sinh của mình hơn. Vì vậy mà công tác chủ nhiệm trở nên đỡ vất vả hơn và hiệu quả hơn. Nó cũng giúp cho học sinh có điều kiện phát huy, phát triển năng khiếu bản thân đồng thời thúc đẩy quá trình hình thành và phát triển nhân cách của học sinh toàn diện, trọn vẹn hơn.

 Nếu biết phát huy điểm tích cực trong các hoạt động phong trào thì sẽ hỗ trợ rất tốt cho công tác làm chủ nhiêm lớp của giáo viên, tạo môi trường giáo dục thân thiện, nâng cao dần chất lượng giáo dục dần đi đến mục tiêu của giáo dục phổ thông là “giáo dục và hình thành nhân cách công dân tốt của nước Việt Nam”.
2. Thực trạng
  
a. Thuận lợi:
 Luôn được sự quan tâm,sự chỉ đạo sát sao của các cấp chính quyền,các đoàn thể,của phòng giáo dục thị xã Đông Triều.

 Luôn có sự đồng tình,sự quan tâm và chỉ đạo của BGH nhà trường và giáo viên của trường rất quan tâm  đặc biệt nhiều giáo viên chủ nhiệm rất tâm huyết.Nhà trường luôn được đầu tư cơ sở vật chất một cách tối đa trong khả năng cho phép để nâng cao chất lượng dạy và học nói riêng, chất lượng giáo dục toàn diện nói chung cho học sinh.

           Là giáo viên chủ nhiệm lớp nhiều năm, tôi luôn tìm tòi học hỏi để trao đổi kinh nghiệm, không ngừng tự rèn luyện mình, từng bước nâng cao nghiệp vụ để vững vàng về chuyên môn cũng như công việc phụ trách toàn diện trước học sinh. Tôi luôn nhiệt tình và có tâm huyết đối với việc dạy học của mình.
 Học sinh yêu thích nhiệt tình tham gia các phong trao hoat động  ngoài giờ lên lớp; Văn nghê,thể dục thể thao,hoạt động vui chơi,giải trí....

Trong những năm gần đây thì các bậc phụ huynh cũng rât quan tâm tới các hoạt động ngoại khóa,nhiệt tình hỗ trợ về vật chất cũng như tinh thần ,nhiều cuộc thi huy động cả các bậc phụ huynh tham gia cùng học sinh và giáo viên chủ nghiệm.

 
 b. Khó khăn:

Về phía học sinh:

Học sinh Trường THCS Hoàng Quế ở một vùng nông thôn bản chất rụt rè, nhút nhát nên nhiều học sinh có kĩ năng giao tiếp,ứng xử,tham gia các hoạt động xã hội còn nhiều hạn chế.
Về phía gia đình:
 Có 1 số lượng không nhỏ phụ huynh học sinh không đồng lòng vì cho rằng ảnh hướng đến thời gian học,ảnh hưởng đến kết quả học tập,đặc biệt là ở học sinh cuối cấp áp lực thi vào cấp ba cho nên học sinh còn thờ ơ,phụ huynh không quan tâm,không cho con em mình tham gia các hoạt động phong trào.
Một số phụ huynh chưa thật sự quan tâm đến việc học hành của con em mình, họ phó thác hết trách nhiệm giáo dục cho nhà trường. 

Về phía xã hội: 

Với xu thể phát triển của đất nước cần những người lao động có trí lực,có phẩm chất đạo đức và đặc biệt có các kĩ năng sống tốt thì hiện nay những học sinh sẽ là nguồn lao động chủ yếu của lương lai dường như đang bị thiếu những kĩ năng sống; kĩ năng giao tiếp,ứng xử,hoạt động nhóm,nhiều năng lực của bản thân chưa khám phá hết… 
Hiện nay, đang xuất hiện và nảy sinh nhiều tệ nạn xã hội như: ma tuý, cờ bạc, rượu chè. Những tệ nạn đó ảnh hưởng lớn đến nền tảng đạo đức và thuần phong mĩ tục của dân tộc. Trong khi đó HS của chúng ta là đối tượng rất dễ bắt chước, rất dễ bị lôi cuốn vào những trò mới lạ đặc biệt là những học sinh cá biệt.Đây là nỗi lo không những của các bậc làm cha, làm mẹ, các thầy, cô giáo mà và cũng là nỗi nhức nhối chung của toàn xã hội.

Về phía nhà trường: 

Chưa có GVCN nào được đào tạo bài bản qua trường lớp để trở thành một người GVCN thực thụ. 

Một số đồng chí được phân công làm GVCN lớp còn thiếu kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm và quản lý lớp, nghiệp vụ sư phạm còn hạn chế.
Một sô giáo viên dạy sinh học, địalý, hóa học, lý… được phân công làm chủ nhiệm,thời gian lên lớp tuần chỉ có 1 đến 2 tiết/tuần dẫn đến không có thời gian nhiều đến việc quản lí ,gần gũi và thấu hiểu học sinh cũng như phổ biến các hoạt động phong trào…

công tác vận động các nguồn lực xã hội cho các hoạt động phong trào còn nhiều hạn chế.
  
c. Mặt mạnh, mặt yếu, nguyên nhân, yếu tố tác động
Mặt mạnh:  bản thân tôi tự nhận thấy mình có sự nhiệt tình, có lòng nhiệt huyết, quan tâm đến học sinh, có niềm say mê nghề nghiệp, có quan điểm sống cống hiến, phục vụ hết mình trong công tác giáo dục .

   
 Mặt yếu: Bản thân là nữ giới, còn có bổn phận và trách nhiệm chính trong việc chăm lo gia đình, chăm sóc con cái nên về mặt thời gian còn hạn chế, việc đến gặp gia đình học sinh còn chưa thường xuyên.

Ngoài những mặt mạnh, mặt yếu thì những yếu tố khách quan, chủ quan như nhà trường, xã hội gia đình cũng như bản thân học sinh trong lớp luôn tác động nhất định đến công tác chủ nhiệm. Bản thân là một giáo viên chủ nhiệm tôi luôn trăn trở, suy nghĩ với phương pháp quản lý của mình như thế nào để lớp chủ nhiệm ngày càng tiến bộ hơn, lớp luôn đạt là Chi đội mạnh, học sinh của lớp luôn luôn vui vẻ,thoải mái, đoàn kết, giúp đỡ nhau trong học tập, tự tin,tích cực tham gia các hoạt động phong trào giảm đi những hành vi sai lệch vi phạm nội qui trường, lớp, bản thân các em có đầy đủ những kĩ năng,năng lực để sau này trở thành một người lao động có ích cho xã hội. Thấy an toàn và an tâm trong học tập, kết quả học tập ngày càng tiến bộ hơn ? Với những trăn trở đó tôi đã đưa ra nhiều giải pháp Về công tác tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào ở lớp chủ nhiệm để hoàn thành được nhiệm vụ và trách nhiệm của mình đối với lãnh đạo ngành cũng như lương tâm của một nhà giáo, một sứ mệnh mà xã hội đã giao cho.

3. Giải pháp, biện pháp:

 
 3.1. Mục tiêu của giải pháp, biện pháp

Kinh nghiệm tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào trong công tác chủ nhiệm lớp ở  cấpTHCS. Nó giúp tập thể học sinh gắn bó đoàn kết hơn,không khí học tập vui vẻ thoải mái,; giúp giáo viên chủ nhiệm có điều kiện  gần gũi thấu hiểu học sinh của mình hơn. Vì vậy mà công tác chủ nhiệm trở nên đỡ vất vả hơn và hiệu quả hơn. Nó cũng giúp cho học sinh có điều kiện phát huy, phát triển năng khiếu bản thân đồng thời thúc đẩy quá trình hình thành và phát triển nhân cách của học sinh toàn diện, trọn vẹn hơn.

Tôi chỉ xin đưa ra những kinh nghiệm để làm thế nào thầy cô hoàn thành tốt công tác chủ nhiệm lớp  của mình trong các trường THCS.
  
  3.2. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp, biện pháp

    
 3.2. 1.Biện pháp điều tra nắm bắt tình hình lớp ban đầu khi mới nhận lớp chủ nhiệm:
Khi bắt đầu nhận lớp chủ nhiêm theo sự phân công của nhà trường, giáo viên chủ nhiệm cần tiến hành việc điều tra đặc điểm tình hình lớp tới tùng học sinh bằng việc soạn một biểu mẫu điều tra để học sinh trình bày đặc điểm tình hình của riêng mình theo mẫu. Phiếu điều tra này có nhiều nội dung, song có  một số nội dung rất quan trọng, không thể thiếu giúp phát triển các hoạt động phong trào sau này của lớp là:
   + Sở trường năng lực, năng khiếu của bản thân ( Chú ý đến những năng khiếu múa, hát, đóng kịch, ngâm thơ, kể chuyện, thể dục thê thao, dẫn chương trình, hài hước... )

 + Nghề nghiệp của gia đình ( Chú ý những gia đình có nghề làm nghệ thuật, thủ công mĩ nghệ, ...)
  + Truyền thống hoạt động phong trào của gia đình.

Sau đó giáo viên chủ nhiệm làm công việc thống kê kết quả trả lời của học sinh theo những mục đích khác nhau, trong đó có mục đích nhằm phát triển các hoạt động phong trào.

Việc điều tra này có tác dụng giúp giáo viên chủ nhiệm nắm được khả năng tiềm tàng của lớp mình về phương diện hoạt động phong trào, Và sẽ phát huy, khai thác khi có dịp. Thực tế việc điều tra của tôi cho thấy không có một tập thể học sinh nào mà lại không có nhân tố tiềm năng để phát triển công tác phong trào.

  
3.2. 2. Các biên pháp triển khai họat động phong trào trong nội bộ lớp chủ nhiệm:
 
Chọn đội ngũ cán bộ lớp phải là những em nhiệt tình, học khá ( Nếu là học sinh đầu cấp thì giáo viên chủ nhiệm nên căn cứ vào học bạ của tiểu học và các hoạt động giáo dục;năng lực,phẩm chất) . Mỗi cán bộ lớp đặc biệt là lớp trưởng, lớp phó phụ trách văn nghệ và bí thư chi đoàn cần phải năng động và có một năng khiếu nào đó về hoạt động tập thể, Có như thế thì mới mong đẩy  hoạt động phong trào của  tập thể lớp đi lên.

 
Tổ chức hoạt động tập thể ngay từ đầu năm học, nhất là với học sinh đầu cấp khi còn chưa quen nhau lại càng cần các hoạt động chung để có điều kiện thân quen hơn. Một số biện pháp cụ thể như:

  
+ Giao cho lớp trưởng thống kê ngày tháng năm sinh của từng học sinh trong lớp, công chia trung bình để lấy một ngày làm ngày sinh nhật lớp. Hàng năm sẽ tổ chức sinh nhật lớp. Việc làm này có tác dụng rất to lớn trong việc đem đến cho học sinh trong lớp cảm giác gắn gó hơn với lớp học còn nhiều mới mẻ và bỡ ngỡ này.

       + Hàng tháng lớp trưởng có nhiệm vụ thống kê các bạn sinh cùng một tháng để tổ chức mừng sinh nhật các bạn theo tháng. Thời gian tổ chức vào một giờ sinh hoạt trong tháng, có trang trí lớp,cắm hoa, ghi danh và ngày sinh của từng bạn sinh nhật bằng danh sách công khai trên bảng, có chương trình được chuẩn bị chu đáo từ trước (giáo viên chủ nhiệm sẽ quan tâm, tư vấn và duyệt trước chương trình cho các em) để chúc mừng sinh nhật, có liên hoan nhẹ bằng nguồn kinh phí trích từ quĩ lớp . Làm như vậy tất cả các bạn trong lớp đều biết được ngày sinh của nhau rất dễ dàng, tiện cho việc tạo dựng mối quan hệ bạn bè tốt đẹp trong tập thể lớp, phát huy được trí lực sáng tạo của học sinh, tạo tâm lý yêu mến lớp học cùng các bạn cho mỗi học sinh...

 
+ Trong các giờ sinh hoạt lớp, giáo viên chủ nhiệm cần chuẩn bị kĩ lưỡng nội dung công việc để việc sơ kết, kiểm điểm các hoạt động trong tuần hết ít thời gian nhất, dành thời gian còn lại cho học sinh thảo luận, trình bày với tư cách cá nhân hoặc theo nhóm các vấn đề mà các em quan tâm hoặc có ảnh hưởng trực tiếp đến quyền lợi của các em. Giáo viên chủ nhiệm tổ chức hướng dẫn cho các em kĩ năng trình bày diễn đạt trước dám đông, sau đó cùng nhau đề ra phương án giải quyết vấn đề. Khi việc này trở thành thường xuyên thì học sinh sẽ rèn luyện được tâm lý tự tin bình tĩnh, một điều rất quan trọng đối với con người trong thời đại mới đồng thời cũng rèn được tâm lý thi đấu tốt hơn trong những dịp thi đua hoạt động phong trào của lớp, của trường mà học sinh có tham gia; Hoặc cũng có thể sử dụng thời gian của tiết sinh hoạt lớp để cho học sinh tổ chức chới các trò chơi. Từng tổ sẽ tổ chức trò chơi, lần này tổ này, lần sau đến tổ khác. .. Giờ sinh hoạt sẽ không nặng nề như những giờ hỏi cung và luận tội mà sẽ vui vẻ nhẹ nhàng hơn nhiều. Tâm lý thoải mái này khiến học sinh ngoan và đoàn kết hơn.

+ Vào những ngày lễ đặc biệt ý nghĩa với các học sinh như: Ngày 8- 3, ngày 20- 11, ngày Noel, ngày 29- 2 (nếu có) ..., giáo viên chủ nhiệm hướng dẫn học sinh tự tổ chức chúc mừng với những hoạt động tập thể ý nghĩa và vui nhộn. Những dịp này, các học sinh rất hào hứng và bộc lộ khá rõ năng lực cá nhân của mình trong các hoạt động chung.

          + Có thể được thì cuối năm học hoặc trong những ngày nghỉ lễ dài như tết cổ truyền, nghỉ lễ 30 – 4, 1-5.. thì giáo viên chủ nhiệm lên hướng học sinh của mình đến thăm nhà nhau, chúc tết và cùng vui chơi, cũng có thể đi píc níc tập thể…( Tất nhiên những hoạt động này cần có được sự đồng tình, ủng hộ, giúp đỡ của cha mẹ học sinh).

           + Thỉnh thoảng, theo lịch của nhà trường và của Hội cha mẹ học sinh, các chi hội trưởng cha mẹ học sinh của lớp sẽ đến lớp dự giờ sinh hoạt hoặc các giáo viên chủ nhiệm có thể mời một số bậc cha mẹ thường xuyên đến sinh hoạt với lớp theo định kỳ. Đây là dịp tốt để giáo viên chủ nhiệm làm nhiệm vụ cầu nối giữa cha mẹ học sinh với học sinh. Những dịp này, giáo viên chủ nhiệm sẽ hướng dẫn học sinh tổ chức các hoạt động văn nghệ, thảo luận giao lưu dân chủ cho học sinh bày tỏ những nguyện vọng, mong muốn về mọi mặt hoạt động của lớp nói chung, hoạt động phong trào nói riêng để cha mẹ các em nắm được tình hình cụ thể. Khi cha mẹ học sinh được nghe chính con em mình nói lên mong muốn hoạt động tập thể mà lại là những hoạt động lành mạnh thì các bậc cha mẹ sẽ luôn ủng hộ giúp đỡ nhiệt tình cho các hoạt động phong trào. Vì thế hoạt động phong trào trong lớp sẽ  thuận lợi hơn rất nhiều, dễ dàng thành công hơn.

 
+ Giáo viên chủ nhiệm cũng nên tận dụng những buổi họp cha mẹ học sinh thường kỳ để thay mặt học sinh truyền tải nguyện vọng, mong muốn của học sinh tới cha mẹ học sinh về các hoạt động  tập thể. Sau đó lại thông báo trở lại tới học sinh trong giờ sinh hoạt nhằm thực hiện các hoạt động phong trào hiệu quả cao nhất mà tốn ít thời gian nhất, lại được sự đồng thuận của cha mẹ các em.

     Nếu lớp chủ nhiệm không nổi bật trong một phong trào hoạt động tập thể nào thì người giáo viên chủ nhiệm cần phải gây dựng phong trào dần dần từ những việc làm cụ thể, nhỏ bé nhất từng tuần, từng tháng sao để học sinh yêu thích hơn với các hoạt động phong trào. Khi đã yêu thích thì học sinh sẽ đầu tư thời gian, công sức, trí tuệ để phát triển. Vì thế tình hình sẽ được cải thiện. Kiên trì mới mong thành công…!

Các hoạt động phong trào trong nội bộ lớp như trên sẽ giúp học sinh thêm tự tin, đoàn kết, giải tỏa những căng thẳng áp lực trong học tập, lại có thêm kinh nghiêm tổ chức tiến hành các hoạt động phong trào khi thi đua trong các đợt thi đua của trường và cả ở cấp cao hơn như cấp cụm hoặc cấp thị xã,cấp tỉnh .

  
3.2.3.Các hoạt động tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào trong các đợt thi đua của nhà trường:
Ở trường trung học phổ thông cơ sở, một năm học có nhiều đợt thi đua lớn, có ý nghĩa như đợt thi đua chào mừng ngày 8- 3, ngày 19-5, ngày  20- 11 và đặc biệt là ngày 26-3. Đây chính là dịp để học sinh được thay mặt lớp thể hiện, phát huy khả năng hoạt động phong trào của mình. Để giành được thành công trong những đợt thi đua này, người giáo viên chủ nhiệm đón một vai trò rất quan trọng…

  
 Việc làm đầu tiên của người giáo viên chủ nhiệm trong các đợt thi đua này là ngay sau khi Đoàn hay nhà trường phát động cần phải nắm được mục tiêu của đợt thi đua là nhằm tôn vinh, kỉ niệm, chào mừng điều gì? Cụ thể các nội dung thi đua, thời gian phát động trong bao lâu từ bao giờ đến bao giờ, thể lệ từng nội dung thi đua ra sao…? Đây là việc làm rất quan trọng để giáo viên chủ nhiệm có thể tư vấn cho học sinh lớp mình lựa chọn đầu tư cho nội dung thi đua gì. Nên hướng học sinh chú trọng đầu tư những nội dung mà lớp có nguồn tài nguyên phong phú, tiềm năng để vừa đảm bảo tiêu chí chung của nhà trường mà vẫn phù hợp với năng lực và sở thích của học sinh. Nếu học sinh muốn đầu tư cho một nội dung mới mẻ so với truyền thống của lớp thì giáo viên chủ nhiệm cũng không nên ngăn cản mà nên phân tích những thuận lợi và khó khăn, khả năng thành công trong những nội dung đó để lớp lựa chọn, quyêt định. Tuyệt đối không nên áp đặt học sinh phải đầu tư cho những nội dung mà các em không thích hoặc không có khả năng. Nếu không có năng lực hoặc không thích thì không  thể dẫn tới thành công mà cũng không đem lại hiệu quả giáo dục tốt đẹp được. Ngược lại làm học sinh chán nản thất vọng, ấm ức không có lời cho sự đoàn kết và đi lên của tập thể lớp.

   
  Khi đã chọn được nội dung phù hợp để tham gia dợt thi đua thì giáo viên chủ nhiệm phải là người tư vấn xây dựng kế hoạch hoạt động, triển khai sao cho hợp lý cả về thời gian, công sức và cả tiền bạc. Không nên bỏ mặc học sinh tự làm vì như vậy học sinh chưa biết lường trước các tình huống, khả năng xảy ra và cách giải quyết nên sẽ dẫn tới lãng phí thời gian, công sức và tiền bạc mà kết quả có khi lại không được như mong muốn.

    
Trong quá trình thực hiện kế hoạch đã xây dựng, giáo viên chủ nhiệm phải luôn luôn theo sát, động viên học sinh phát huy sức mạnh tập thể, điều chỉnh kế hoach cho phù hợp nhất với tình hình cụ thể…Không nên áp đặt học sing phải đạt được thành tích cao để học sinh không bị cảm giác lo lắng quá làm mất hứng thú. Kinh nghiệm cho thấy, khi bị lo lắng, sợ sệt học sinh mất tự tin, thoải mái và kết quả thường không như mong muốn. Cũng không nên làm hết cho học sinh mà để học sinh tự sáng tạo, luyện tập…các em mới thích thú. Giáo viên chủ nhiệm cần luôn quán triệt tư tưởng cho học sinh làm gì cũng phải đoàn kết, làm hết khả năng của mình chứ không nên chạy đua bắt chước các lớp khác mà phải hiểu rằng mình tham gia các hoạt động để phát huy trí lực của lớp mình, làm sao đi đúng yêu cầu của ban tổ chức, trọng tâm,  thiết thực, độc đáo, giản dị mà ý nghĩa sâu sắc.

Khi tiến hành thực hiện kế hoạch mà gặp khó khăn, hoặc cần có sự giúp đỡ bên ngoài tập thể học sinh trong lớp thì giáo viên chủ nhiệm cần hướng học sinh, thậm chí bản thân giáo viên chủ nhiệm phải trực tiếp tìm sự giúp đỡ trong hội cha mẹ học sinh của lớp. Nếu gia đình học sinh có thể giúp đỡ con em mình trong các hoạt động lành mạnh, có ý nghĩa thì  họ sẽ giúp nhiệt tình.
Nếu lớp tham gia nội dung hoạt động nào mà giáo viên chủ nhiệm có hiểu biết hoặc có năng khiếu thì giáo viên chủ nhiệm cần dành thời gian và công sức để chỉ đạo, hướng dẫn học sinh sẽ dễ đạt kết quả tốt hơn.

Khi nhà trường  phát động phong trào hoạt động tập thể gì giáo viên chủ nhiệm nên tổ chức, hướng dẫn học sinh lớp mình tham gia đầy đủ các hoạt động với 100% sĩ số và với một thời gian nhanh nhất để có thành tích cao trong các hoạt động thi đua. Muốn vậy, giáo viên chủ nhiệm cần phân tích những mặt tích cực, ý nghĩa tốt đẹp của các phong trào này để học sinh vui vẻ, nhiệt tình tham gia, hướng dẫn cách thức tham gia sao cho hiệu quả nhất. Ví dụ như các hoạt động làm từ thiện, hoạt động tham viết thư UPU...

3.2.4. Kinh nghiệm, tổ chức, hướng dẫn, quản lý các hoạt động phong trào trong các cuộc thi cấp cụm, cấp thị xã:
Khi học sinh lớp chủ nhiệm vinh dự được tham dự một hội thi hoạt động phong trào ở các cấp cao hơn cấp trường thì  điều đầu tiên giáo viên chủ nhiệm cần nhận thức được là tiết mục của lớp mình nhưng đã có tư cách thay mặt cho cả nhà trường tham dự cuộc thi nên tiết mục tham gia hội thi sẽ được sự quan tâm đầu tư  của nhà trường và đòi hỏi phải được đầu tư, chuẩn bị kĩ lưỡng, chu đáo hơn rất nhiều. Một số biện pháp mà tôi tìm tòi, học hỏi và áp dụng thành công, xin được sẻ chia với các thầy cô và những ai quan tâm đến vấn đề này.

- Cần thiết phải tìm hiểu những khó khăn, thuận lợi của học sinh khi tham gia thi để giúp học sinh phát huy thuận lợi, khắc phục khó khăn vì ở các cấp thi cao hơn đòi hỏi phải bỏ ra nhiều thời gian và công sức hơn; cũng cần trao đổi về tình hình chung với các thầy cô giáo bộ môn để các thầy cô bộ môn tạo điều kiện thuận lợi nhất cho học sinh luyện tập mà vẫn  đảm bảo việc chính là học tập văn hóa. Nếu nội dung thi nằm trong lĩnh vực chuyên môn hoặc hiểu biết của thầy cô nào thì đề nghị các thầy cô ấy giúp đỡ về chuyên môn, kĩ năng để học sinh có thể giành được thành tích cao nhất khi đi thi.Học sinh chỉ có thể đạt kết quả thi đấu  cao nhất khi có sự động viên, giúp đỡ của thầy cô, gia đình và bạn bè bên cạnh sự nỗ lực của bản thân.
- Khi chính giáo viên chủ nhiện trực tiếp tham gia vào công tác chỉ đạo, hướng dẫn học sinh đi thi thì cần căn cứ trên những thuận lợi và khó khăn thực trạng mà đề xuất với BGH nhà trường, Đoàn trường, hay hội cha mẹ học sinh… quan tâm, đầu tư cả tinh thần và vật chất để đáp  ứng cao nhất những đòi hỏi của việc chuẩn bị tốt cho việc dự thi.Học sinh đi thi phải am hiểu về lĩnh vực mà mình thi cả kiến thức và kĩ thuật, kĩ năng…
Một kinh nghiệm quan trọng nữa khi tổ chức, hướng dẫn, quản lý học sinh lớp chủ nhiệm đi thi các hoạt động phong trào là phải chú trọng đề cao công tác cổ vũ, động viên. Vì đây là nhân tố có ý nghĩa lớn giúp thí sinh thi cảm thấy yên tâm, tự tin, có hứng thú khi bước vào thi. Điều này làm nên 50% thành công. Người tham gia đội ngũ cổ vũ cần chọn người thân, bạn thân, bạn cùng lớp càng nhiều càng tốt.

Sau tất cả những biện pháp trên, giáo viên chủ nhiệm cũng cần lưu ý. Nếu học sinh lớp mình tham gia thi mà không giành được kết quả thành công thì cũng không nên trách mắng nặng nề mà nên họp phân tích, tìm hiểu nguyên nhân thất bại và động viên an  ủi học sinh bởi chính các em là người buồn nhất mà lúc này lại bị chỉ trích thì các em sẽ chán, không muốn tham gia các hoạt động khác nữa về sau. Nhưng cũng không nên bỏ qua không đả động gì tới nguyên nhân và kết quả của hoạt động thì học sinh cũng sẽ không rút được kinh nghiệm cho lần hoạt động sau hoặc xuất hiện tâm lý chán nản, xem thường các hoạt động phong trào. Tất cả đều không có lợi cho công tác hoạt động phong trào của tập thể lớp.

   
3.3 Điều kiện thực hiện giải pháp, biện pháp

Điều kiện để áp dụng được những giải này đó là ngoài tình yêu thương, chúng ta còn phải có niềm say mê với  nghề nghiệp, và cả lòng nhiệt thành, tinh thần trách nhiệm cao trong công việc. Những kinh nghiệm cơ bản mà tôi đã thực hiện, áp dụng trong công tác chủ nhiệm phải luôn kết hợp chặt chẽ các với nhau. Phải luôn tuân thủ thực hiện đồng loạt, không buông lỏng một yếu tố nào. Bởi vì giữa chúng luôn có mối quan hệ chặt chẽ, tác động, hổ trợ cho nhau, gắn kết với nhau. Ngoài ra, còn có sự giúp đỡ của Ban giám hiệu nhà trường , của các cấp lãnh đạo, của chính quyền địa phương và đặc biệt là hội cha mẹ học sinh cũng tạo điều kiện thêm cho tôi về mọi mặt trong công tác chủ nhiệm.

Giáo viên chủ nhiệm như người mẹ thứ hai của các em, vì thế tấm lòng bao dung, bỏ qua những lỗi lầm mà học sinh mắc phải, biết phát hiện những điểm tốt, sự cố gắng của học sinh để động viên, khích lệ kịp thời là vô cùng quan trọng. Đó cũng chính là động lực để các em cố gắng phấn đấu hoàn thiện mình. Vậy nên, phẩm chất và năng lực của giáo viên chủ nhiệm là một trong những nhân tố quan trọng quyết định sự thành công của việc hình thành nhân cách học sinh, đảm bảo mục tiêu và chất lượng giáo dục nói chung. Ngoài ra mối quan hệ tác động ba chiều: GVCN – gia đình – học sinh luôn phải được duy trì đều đặn mới có hiệu quả.
  
3.4. Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp

Các giải pháp luôn có mối quan hệ chặt chẽ với nhau,tác động qua lại nhau

Các nhân tố trong giải pháp đó là học sinh
- gia đình- GVCN- nhà trường có mối quan hệ nhân quả,tác động qua lại và liên hệ mật thiết lẫn nhau không thể tắt dời.

Giáo viên chủ nhiệm là cầu nối giữa nhà trường – gia đình và xã hội .Nếu thực hiện thành công công tác chủ nhiệm sẽ góp phần giáo dục học sinh sau này trở thành thế hệ trẻ năng động, sáng tạo và tài năng.
III. Hiệu quả kinh tế - xã hội đạt được khi áp dụng giải pháp mang lại
 những năm học được phân công chủ nhiệm lớp , tôi đã áp dụng những kinh nghiệm trên và đã đạt được những kết quả cao: lớp chủ nhiệm luôn đứng tốp đầu của nhà trường và đạt giải cao trong các đợt thi đua: 20/11, 26/3 ... Tỉ lệ học sinh đạo đức đạt loại tốt, khá cao nhất khối. Hầu hết học sinh trong lớp có ý thức thực hiện nội quy nhà trường tương đối tốt ; có ý thức và có tinh thần thi đua học tập. Các bậc phụ huynh cũng như đồng nghiệp luôn tin tưởng, tôn trọng và yêu mến. Cụ thể 
 Năm học 2022 - 2023 tôi chủ nhiệm lớp 8C với 40 học sinh kết quả cụ thể như sau:

Hoạt động phong trào của nhà trường:

· Giải nhất cuộc thi bày mâm ngũ quả trong Ngày hội đêm rằm.

· Giải ba cuộc thi trang trí tủ sách của nhà trường.

· Giải nhì thi văn nghệ chào mừng này nhà giáo Việt Nam- 20/11.

· Các đợt thi đua 20/10; đứng thứ nhì.

· 7 hs tham gia đội bóng của nhà trường và đội bóng của thị xã Đông Triều.

Dành giải 3 cấp thị xã,1 học sinh đạt xuất sắc nhất giải.

· 1 Học sinh đạt giải nhì học sinh giỏi môn địa lí cấp thị xã và đang luyện vòng tỉnh. 
Kết quả 2 mặt giáo dục: 

· Xếp loại cả năm đứng thứ nhất
	Lớp 7C
	Lớp 8C(học kì I)

	Sĩ số: 42
	Kết quả
	Sĩ số: 40
	Kết quả

	a. Xếp loại cả năm:

b. Hạnh kiểm

- Tốt:

- Khá:

- Trung bình:

- Yếu:

c. Học lực

- Giỏi:

- Khá:

- Trung bình:

- Yếu:

d. Học sinh tiên tiến,HSG
e. Học sinh diện cá biệt, chậm tiến
	thứ 4
40 em

2 em

0 em

0 em

12 em

18 em

12 em

0 em

30 em

1 em
	1. Xếp loại cả năm:

2. Hạnh kiểm

- Tốt:

- Khá:

- Trung bình:

- Yếu:

3. Học lực

- Giỏi:

- Khá:

- Trung bình:

- Yếu:

4. Học sinh tiên tiến,HSG
5. Học sinh diện cá biệt, chậm tiến 

6. H ọc sinh thi vượt cấp lớp 9 Môn địa lí cấp thị xã,cấp tỉnh.
	thứ 2
40 em

0 em

0 em

0 em

16 em

17 em

7 em

0 em

33 em 

0 em

2 HS


Nhìn vào kết quả trên có thể thấy sự khác biệt rõ ràng giữa hai năm học:
Hoạt động phong trào luôn đứng vị trí tốp đầu của nhà trường,kết quả 2 mặt giáo dục thì tiến bộ lên rõ rệt.
-  Xếp loại: vượt 2 bậc

- Hạnh kiểm: loại tốt tăng 2 em, không còn học sinh loại trung bình

- Về học lực: loại giỏi tăng 4 em, không còn học sinh loại yếu

- Học sinh tiên tiến: tăng 2 em, không còn học sinh diện cá biệt, chậm tiến
Năm học 2022 - 2023 tôi chủ nhiệm lớp 8C với 40 học sinh kết quả như sau:
Nhìn vào kết quả trên có thể thấy sự khác biệt rõ ràng giữa năm học 2020-2021 và  năm học 2021- 2022 và kì I của năm học 2022 – 2023 về các hoạt động phong trào của nhà trường và kết quả 2 mặt giáo dục Ở những lớp có hoạt động phong trào càng mạnh,sôi nổi thì kết quả văn hóa của lớp không ngừng tiến bộ, có kết quả cao.
       Như vậy việc tổ chức, hướng dẫn, quản lý các hoạt động phong trào ở lớp chủ nhiệm hoạt động tốt thực sự có ý nghĩa với mỗi học sinh. Đem lại nhiều lợi chí cho học sinh, giáo viên chủ nhiệm và cả nhà trường. Hơn nữa nếu biết sắp xếp thời gian công việc hợp lý, thực hiện hiệu quả thì  việc hoạt động phong trào tích cực không làm ảnh hưởng tới kết quả học tập văn hóa của học sinh.Thực tế lớp tôi chủ nhiệm chứng minh: Rằng những học sinh tham gia hăng hái các hoạt động phong trào chủ yếu đều là những học sinh khá và giỏi. Tôi thiết nghĩ với tinh thần “yêu nghề, mến trẻ” thì tất cả giáo viên nói chung và những người làm công tác chủ nhiệm nói riêng sẽ áp dụng một cách linh hoạt sáng tạo vào lớp chủ nhiệm của mình để hoàn thành tốt nhất nhiệm vụ được giao.
IV. Những kết luận trong quá trình nghiên cứu:
1.Kết luận

  Nâng cao chất lượng của công tác chủ nhiệm lớp và đặc biệt :“Kinh nghiệm tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào trong công tác chủ nhiệm lớp ở  cấpTHCS ”  có vai trò thực sự quan trọng trong quá trình giáo dục toàn diện cho các em học sinh, nó quyết định chất lượng giáo dục, thành quả của các em học sinh, tâm huyết của các thày cô và những kì vọng của các bậc phụ huynh học sinh cũng như toàn xã hội.

 
Từ khi bắt đầu nghiên cứu cho đến khi hoàn thiện đề tài, tôi luôn cố gắng thông qua các hoạt động thực tiễn  để kiểm nghiệm đề tài và ngược lại. Trước tiên nhiệm vụ của tôi nắm được khả năng tiềm tàng của lớp mình về phương diện hoạt động phong trào, và sẽ phát huy .Từ đó động viên,kích lệ các con thể những năng kiếu của bản thân,  các con sẽ dần thấy tự tin hơn và lan tỏa cho các bạn khác ,làm cho phong trào của lớp sôi nổi hơn. Trong quá trình rèn luyện các em dần dần khắc phục các sai sót của mình khi gặp phải. Học sinh sẽ bắt đầu cảm nhận được niềm vui, sự hứng thú khi minh được tham gia các hoạt động phong trào của lớp,của trườngvà các cấp cao hơn.
Bằng sự cố gắng, cần cù, chăm chỉ và chịu khó học hỏi của bản thân trong công tác chủ nhiệm, đặc biệt là trong công tác tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào, tôi rút ra  được những bài học kinh nghiệm cho mình. Xin được chia sẻ cùng các thầy cô giáo và những ai quan tâm đến vấn đề này:

 
Làm công tác chủ nhiệm đừng bao giờ có suy nghĩ rằng: Lớp này không có khả năng hoạt động phong trào. Vì học sinh ngày nay rất có năng lực phát triển toàn diện. Vấn đề là ở chỗ: Làm thế nào để nắm bắt được tiềm năng của học sinh; và làm thế nào để khai thác phát huy tiềm năng đó?

 
Khi tổ chức, hướng dẫn, quản lý công tác hoạt động phong trào thì không bao giờ giáo viên chủ nhiệm nên áp đặt nặng nề cho học sinh mà hãy tâm niệm : “Giáo dục là thắp sáng một ngọn lửa chứ không phải là đổ đầy một bát nước” . Học sinh vốn rất năng động và sáng tạo. Hãy để các en phát huy khả năng của mình, giáo viên chủ nhiệm chỉ là nhà tư vấn. “Nghề dạy học là một nghề cao quí nhất trong tất cả các nghề cao quí vì nó sáng tạo ra những con người sáng tạo” (Phạm Văn Đồng)

 Hoạt động phong trào thành công không bao giờ là công lao của một cá nhân mà là kết quả của tinh thần đoàn kết tập thể và cố gắng hết mình.Giáo viên chủ nhiệm phải vừa là “ông bầu”, vừa là đạo diễn vừa là diễn viên trên sân khấu hoạt động phong trào của lớp mình chủ nhiệm để gắn kết, phát huy sức mạnh tập thể này.

 
Giáo viên chủ nhiệm phải chân thành và khách quan: khen, chê, thưởng, phạt nghiêm minh, kịp thời, đúng mức.

  
 Bao giờ giáo viên chủ nhiệm cũng nên rút kinh nghiệm sau mỗi đợt thi đua, mỗi hoạt động để học sinh có thể phát huy ưu điểm, khắc phục hạn chế, nhược điểm cho những lần hoạt động sau thành công hơn.

 
Phải luôn chủ trương hoạt động phong trào cần có được sự đồng thuận của cha mẹ học sinh. Không bao giờ được xem nhẹ nhân tố này khi làm công tác chủ nhiệm lớp.

 
Điều cuối cùng và cũng vô cùng quan trọng là  đừng bao giờ mất niềm tin vào học sinh của mình; luôn luôn lắng nghe, luôn luôn thấu hiểu để tìm được tiếng nói chung với học sinh.

Đề tài sáng kiến kinh nghiệm này là tâm huyết của tôi trong nghề dạy học. Tôi mong rằng nó sẽ giúp các giáo viên đồng nghiệp ít nhiều trong công tác chủ nhiệm, góp phần nhỏ bé đẩy mạnh hiệu quả của công tác chủ nhiệm lớp. Đề tài sáng  kiến kinh nghiệm này không tránh khỏi những khiếm khuyết song nó vốn chủ yếu xuất phát từ thực tiễn và đã được kiểm chứng bằng thực tiễn, không nặng tính giáo điều sách vở nên tôi tin rằng nó có thể ứng dụng rộng rãi trong các lớp học phổ thông cơ sở.

2. Kiến nghị


Để hoàn thành tốt công tác chủ nhiệm thì mỗi thầy cô phải vất vả để tìm ra những giải pháp và rất cần sự động viên kịp thời của các ban ngành, đoàn thể về sự hỗ trợ, động viên cả về thời gian, vật chất lẫn lẫn tinh thần. Tôi xin có một vài đề xuất nhỏ như sau:

          Thứ nhất, về mặt tư tưởng chỉ đạo: các cấp lãnh đạo của ngành giáo dục từ nhà trường cơ sở cho đến các phòng ban, sở, bộ…đã quan tâm, đề cao công tác chủ nhiệm lớp hãy đề cao, quan tâm thiết thực, quán triệt đồng bộ công tác này hơn nữa, trong đó có mảng hoạt động phong trào.

Thứ hai, về biện pháp thực hiện:

 +  Với giáo viên, cần có những hoạt động bồi dưỡng công tác chủ nhiệm như bồi dưỡng thường xuyên về chuyên môn; Cần tổ chức các hội nghị định kì, giao lưu, trao đổi kinh nghiệm làm chủ nhiệm lớp của những giáo viên chủ nhiệm giỏi để đưa chất lượng giáo dục toàn diện ngày càng đi lên đáp ứng yêu cầu đổi mới và không ngừng nâng cao chất lượng của ngành  giáo dục hiện nay.Đã là giáo viên thì cần phải được phân công làm công tác chủ nhiệm.

  + Công tác chủ nhiệm thực sự là một nhiệm vụ rất quan trọng nhưng vất vả đòi hỏi nhiều công sức, tâm huyết nên cần được chế độ ưu tiên, đãi ngộ hơn nữa.

   + Hoạt động phong trào đòi hỏi có năng lực và sự đầu tư khá lớn cả công sức và tiền của mà mức chi thưởng còn thấp chưa động viên được tinh thần của các đơn vị tham gia. Cần có mức thưởng hợp lý hơn cho các đơn vị và cá nhân đạt thành tích cao trong các hoạt động phong trào.

Biện pháp :“Kinh nghiệm tổ chức, hướng dẫn, quản lý hoạt động phong trào trong công tác chủ nhiệm lớp ở  cấpTHCS ” đã được áp dụng hiệu quả cho học sinh lớp 8C Trường THCS Hoàng Quế, thị xã Đông Triều. 

Biện pháp này lần đầu được dùng để đăng ký thi giáo viên chủ nhiệm lớp giỏi cấp thị xã năm học 2022-2023 và chưa được dùng để xét duyệt thành tích khen thưởng cá nhân trước đó.

	Xác nhận của Lãnh đạo 
Trường THCS Hoàng Quế
               (Ký, đóng dấu)
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